
wwwwww..sszzeenntteessiinnffoo..hhuu//lliiddeerrccffeennyy IIVV..  éévvffoollyyaamm,,  11..  sszzáámm,,  22001100..  jjaannuuáárr



AA  rroobboottiikkaa  hháárroomm  ttöörrvvéénnyyee
1. A robotnak nem szabad kárt okoznia emberi lényben

vagy tétlenül tűrnie, hogy emberi lény bármilyen kárt
szenvedjen.

2. A robot engedelmeskedni tartozik az emberi lények uta-
sításainak, kivéve, ha ezek az utasítások az első törvény
előírásaiba ütköznének.

3. A robot tartozik saját védelméről gondoskodni, ameny-
nyiben ez nem ütközik az első és második törvény elő-
írásaiba.

KKEEDDVVEESS  OOLLVVAASSÓÓIINNKK!!
Jelen számunk köszöntőjét nem véletlenük kezdtük a robo-

tika három törvényével, hiszen tartalmunkat tekintve most a
robotok kerültek előtérbe. Honnan jöttek? Honnan ered az el-
nevezés? Hová jutottak? Ezeket a kérdéseket járjuk körbe egy
esszé, több novella és vers, egy filmismertető és egy könyv-
ajánló által. Reméljük, tudunk újat mondani a téma iránt ér-
deklődőknek, mint ahogyan azt is, hogy kellemes szórako-
zást nyújtunk. Jó olvasást kívánunk hát!

LLiiddéérrccfféénnyy  HHQQ

GGyyeerrmmeekkii  áállmmookk
Amikor 2007 januárjában útjára indítottuk az

AKF-et, talán remélni sem mertük, hogy képe-
sek leszünk ennyi ideig fenntartani. Még az I.
évfolyam 8. számában is arról írt Kapitány a
Köszöntőben, örül annak, hogy még megva-
gyunk. Ma pedig nem csak azt mondhatjuk el,
hogy túl vagyunk három évfolyamon, hanem azt is, hogy nagy ter-
vekkel, s a mi talán fontosabb, komoly elvárásokkal indulunk neki
az elkövetkező éveknek...

Kis tizenévesként (alig 11-12 évesen) arról álmodoztam, hogy
egyszer majd lesz egy zenekarom. Akkor az egyik nyári szünetben
készítettem is kartonpapírból egy színpadot, hangszereket, fény-
technikát. A zenekar mozgathatós katonákból állt (3 gitáros, 2 szin-
tetizátoros, 1 dobos, 1 énekes), s a hozzájuk tartozó egypupú tevék
kapcsán Dromedar-nak neveztem el. Ezért a két teve lett részben a
színpadi látványtechnika, s az együttes logója. Azután az ezredfor-
duló környékén (majd 15 évvel később) már nem csak képzeletben,
hanem a valóságban is átélhettem, milyen egy zenekar tagjának
lenni, a Kg.S.T.-ben.

Nagyjából ezen korai időszakban (a nyolcvanas évek végén) szü-
letett egy másik álmom is: mindenáron médiabirodalmat akartam
létrehozni. Akkoriban úgy gondoltam, hogy ennek megfelel egy
könyv- és képregénykiadó (mivel már akkor is tollforgatónak tar-
tottam magam, sőt, belekezdtem egy képregénysorozat rajzolásá-
ba is), egy rajzfilmstúdió és egy zenestúdió összessége. Ma pedig,
20 évvel később elmondhatom, hogy ha nem is teljesen, de ez az ál-
mom is valóra vált, mégpedig a Lidércfény Online kapcsán. Hiszen
volt(?) már képregényünk (Lidérckék), adtunk már ki egy verses-
kötetet (Bereczky Zita: Szellemtánc), elkezdtünk – ha nem is rajzfil-
met, de – egy bábfilmet készíteni, s – ha amatőr szinten is, de – mű-
ködtetünk egy rádiót (ami nem zenestúdió ugyan, ám talán még
jobb is annál).

Amikor a kilencvenes évek első felében elkezdtem megismerked-
ni a szövegszerkesztéssel, szinte rögtön adódott a gondolat, hogy
újságot kellene készíteni. El is kezdtem egy Farkasodúnak keresz-
telt fanzint, amely rímelt az ugyanilyen néven akkoriban Szentesen
működő könyv és szerepjáték boltra (melyet felerészben Anony-
mus R. Chynewa barátom működtetett egy panelház garázsában).
Persze az nem jött össze, ám azóta az AKF-en kívül 4 újságot is van
szerencsém – ha nem is szerkeszteni, de – tördelni.

Időközben pedig elérkezett 2010, s itt állunk a Lidércfény Ama-
tőr Kulturális Folyóirat IV. évfolyamának kapujában. Lépjünk hát
be rajta, fedezzük fel, mit tartogat számunkra ez az esztendő, az új
évtized első éve. Világítsunk be elménkkel minden apró, sötét zug-
ba, s ne féljünk álmodni se kicsit, se nagyot, hisz talán a sok kis
álomból lesz egy nagy...
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Februári számunk a humor jegyében készül, többek között
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vagy vers, azt szeretettel várjuk, s ha a terjedelem megengedi,
meg is jelentetjük azt.
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avagy:
„...robotok, szétestek, sorjelek, képsorok...robotok...”

(Aurora együttes demo, 80-as évek)

AAzz  aallccíímmeett  eeggyy  zzaakkkkaanntt  hhaazzaaii  ppuunnkkddee--
mmoo  ccssiisszzoollóóppaappíírr  mmiinnõõssééggûû  ffeellvvéétteellee  aaddttaa,,

ééss  nneemm  aarrrraa  uuttaall,,  hhooggyy  aa  rroobboottooss  iirroo--
ddaalloomm  sszzéétthhuullllóóbbaann  lleennnnee..  AAzz  eeffffééllee
íírráássookk  fféénnyykkoorraa  rréégg  eellmmúúllootttt,,  mmáárrmmiinntt
aa  hhõõsskkoorréé..  IInnkkáábbbb  aarrrraa  ccéélloozz  ((nneemm
bbiizzttooss,,  hhooggyy  ttaalláállvvaa  iiss)),,  hhooggyy  aa  rroo--
bboottookkrróóll  aa  XXXX..  sszzáázzaadd  3300--aassttóóll
7700--eess  éévveekkiigg  mmeeggáállmmooddootttt--rreemméélltt
tteennddeenncciiááii  hhaalloovváánnyyooddttaakk  eell..

AA  kkiibbeerrnneettiikkaa--sszzáámmííttáásstteecchhnnii--
kkaa--rroobboottiikkaa  oollyyaann  iirráánnyybbaa  mmoozz--

dduulltt,,  mmeellyyeett  aa  kkoorraabbeellii  ssccii--ffii  nneemm  lláá--
ttootttt,,  nneemm  iiss  lláátthhaattootttt  eellõõrree..  AA  mmeesstteerrsséé--
ggeess  iinntteelllliiggeenncciiaa  aassiimmoovvii  uuttóóppiiáájjáánnaakk,,
aazz  „„ÉÉnn  aa  rroobboott””  lleegguuttóóbbbbii  ffiillmmeess  kkíí--
sséérrlleettee  aaddttaa  mmeegg  aa  kkeeggyyeelleemmddööfféésstt..
EEzz  aa  ffiillmm  ccssaakk  aannnnaakk  jjóó,,  aakkii  nneemm  ooll--
vvaassttaa  aazz  eerreeddeettiitt..

Szeretném egy személyes adalékkal
kezdeni. Legkorábbi élményem egy karácsonyra kapott
szürke műanyag robotember volt, melyet ha egy kis
kulccsal felhúztam, esetlenül lépegetni kezdett a görgős
lábain, fémesen zakatolva. Ha jól emlékszem, ez egy
szovjet játékmodell volt, a kezei helyén villáskulcsok-
kal. Sokáig fogva tartotta a képzeletem, elbűvölt és
megijesztett a lélektelen, esetlen mozgása, robusztus,
dobozszerű alakja. Ahhoz képest, hogy ez a játék a
70-es évek elején egy meglehetősen komplex szerkezet-
nek számított, én pedig egy kíváncsi kisgyerek voltam,
elég sokáig működőképes maradt. A kulcsot, melyet a
hátán lévő nyílásba illesztve felhúzhattam, még sok év-
vel később is szinte fétisként őrizgettem. Ő volt az első
robot az életemben. Az irodalmi élmények is sorjáztak
később. Az első nagyhatású könyv Lester Del Rey ked-
ves, bugyuta ifjúsági regénye, „A szökevény robot” volt
a Delfin Könyvek sorozatban. 1977-ben jelent meg, és 10
kemény magyar forintba került. A Kozmosz Fantaszti-
kus Könyvek sorozat nem kényeztetett el ebben a témá-
ban, ki tudja miért. Most csak egy jut eszembe: Pierre
Barbet: A psziborgok álmai. De ez már később volt. A
szökevény robot sokáig egyedül állt, Kuczka Péter ilyen
jellegű esszéivel kiegészülve. Még egy fontos élményt
említenék, Ted Hughes: A vasember c. kis füzetét, mely-
ben egy ócskavasat fogyasztó óriás robot megküzd egy
gigászi űrsárkánnyal. Bár úgy tűnhet, ez nem egy véres
fantasy, hanem egy gyermeteg kis sci-fi, tizenéveseknek
– nem a maiaknak! –, ami olyan egyszerű stílusban író-
dott, mint Kapitány Pista bácsis történetei.

Már a rajzolni nem tudásom egészen korai fázisában
is érdekeltek a robotok, hasztalan kísérletekbe belevág-
va. Az áttörést a Star Wars filmek klasszis sorozata hoz-
ta, szemléletileg komolyan megtermékenyítő volt, az
efféle erőfeszítéseimre. Isaac Asimov történetei,
Stanislaw Lem eszmefuttatásai e témában, futurológia
és stb. nagy hatással voltak rám. Olyan nagy volt ez a
befolyás, hogy a téma ma is eleven bennem...

Az első mesterséges lények az ókori irodalomban, el-
sősorban a vallásos szövegekben már felbukkannak,

noha nem robot a nevük. A legkorábbi ilyen egyértel-
műen gépemberszerű lényt, Minósz krétai királynak
építette Zeusz, és afféle ókori automata partvédelem
volt a feladata. Héphaisztosz kovácsmester nőnemű
automatái állítólag aranyból voltak, és „őket munkára
az égilakók tanították”. Már a középkorban Albertus
Magnus a monda szerint 20 esztendőt szánt egy fém-
szolga megépítésére. Ezt az automatát – úgy mondják –
Aquinói Tamás verte szét egy bottal. A későbbi szentet
állítólag rettegés fogta el a beszélő szobortól. Az első
„modern” gép leírás talán E.T.A. Hoffmann Homokem-
berében Olympia, egy gyönyörű nő, aki teljesen fogas-
kerekekből és rugókból áll. Mary Shelley Frankenstein
doktor által fabrikált szörnyetege amellett, hogy mél-
tán lett a gótikus-horror históriák egyik alapsztorija,
beépült a robotvilágba is.  Azt a szót, hogy „robot”, elő-
ször Karel Capek írta le a cseh „robota” szóból képez-
ve, mely fizikai munkát jelent. Capek színdarabja, a
R.U.R. (Rossum Univerzális Robotjai) az 1921-es pre-
mierkor hatalmas siker lett, s a szót, hogy „robot”,
gyorsan felkapták. Ezek a robotok nem igazán mecha-
nikusak, inkább Frankenstein teremtményére hajaz-
nak. Ők az első „androidok”. Ezek a robotirodalom
egyik alfaja, szervesnek látszanak, de mesterségesek.
Időnként szintetikus húsból állnak, pl. az Alien filmek
gépei, Ash, Bishop, Call... Call  már ráadásul olyan
szinti, akit szintik gyártottak! Fontos még a Blade
Runner, magyarhonban „Szárnyas fejvadász” replikán-
sait is megemlíteni. Ezek a Nexusok élő személyek tel-
jesen szintetikus másolatai, korlátozott élettartammal.

A kultfilmnek két változata van, az eredeti 80-as évek
beli, és a felújított, rendezői. A kettő közt jelentős a kü-
lönbség. Az elsőben Deckart (Harrison Ford) belső mo-
nológjai Vangelis sejtelmes zenéjével különös, elvont
hangulatot kölcsönöznek a filmnek, főként, ha VHS mi-
nőségben, feliratosan nézzük. Ebben minden egyértel-
mű, a hős, az ember érzelmi és fizikai konfliktusa az új,
emberibb replikánsokkal. A későbbi, rendezői változat,
megváltoztatja az összbenyomást. Ford monológjai el-
tűnnek, és bekerülnek azelőtt nem látott jelenetek. Ezek
a képek a nézőben kétségeket ébreszthetnek Deckart
ember mivoltát illetően. Ez kétségkívül közelebb áll
Philip K. Dick szellemiségéhez, és az eredeti történet-
hez, melynek teljes címe: „Álmodnak-e az androidok
elektronikus bárányokkal?”. A képet úgy tehetem tel-
jessé, ha megemlítem K.W. Jeter 1995-ös regényét, mely
a film(ek) folytatása: Szárnyas fejvadász 2, Az emberi
tényező. Akad benne egy-két súlyos csavar. Pl. az egyik
„megszüntetett” nexusról kiderül, hogy ember volt,
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emiatt körözik Deckartot, és feltűnik a színen Roy
Batty, az eredeti, már kissé megöregedve, de még min-
dig harciasan. Elég jól sikerült folytatás. Visszatérve a
kiborghoz, az alapállás az, hogy egy eredetileg termé-
szetes élő személyt kiegészítenek – feljavítanak gépi,
mechanikus elemekkel, azaz kiborgizálnak. A kiborgok
korai képviselői lettek jelenünkben az afganisztáni és
iraki háború amerikai rokkantjai a legmodernebb mű-
végtagjaikkal. Ilyen kiborg a fantasztikus univerzum
leghíresebb gonosza, Darth Vader is.

A kiborg egyik mellékszála a Terminator, a tisztán
mechanikus harci droid, melyet az emberek megté-
vesztésére élő szövettel von be a Skynet. Amikor az in-
formatika fejlődése idejét
múlttá tette a régiek erőfe-
szítéseit, hogy felvázolják a
gépesített jövőt a számító-
gépek első generációi ide-
jén, akkor támadt fel, mint
Frankenstein szörnye, a
Skynet. Az ő kreatúrái, a
terminatorok már nem em-
ber készítette gépek, de a
Skynetet még emberek al-
kották, más emberek ellen.
Itt jegyzem meg, hogy a
2001 Űrodüsszeia HAL ne-
vű fedélzeti számítógépe,
már a Skynet egyfajta előképe, bár itt HAL a beletáplált
hazugság miatt kezd az emberek öldösésébe.

Ha már terminátor, akkor fontos leírni: a robotok
vagy más gépezetek csak a teremtésük korai fázisában
voltak az ember odaadó szolgái. Később, épp úgy mint
Frankenstein, de még őt is űberelve elszabadultak, és
vadul öldösni kezdték az embereket. A sci-fiben az em-
bereknek megvolt a jól bejáratott mumusa, az idegen,
ebbe a közegbe léptek be a gépek, nyíltan az ember he-
lyére ácsingózva. A 20-as, 30-as években az amerikai
magazinokban folyt a vér, a robotok legalább olyan ke-
gyetlenül irtották az emberiséget, mint később a
Skynet. A helyzet elfajult, s valamit tenni kellett. Isaac
Asimov, a tudós és író vállalta magára, hogy megregu-
lázza a gépeket. Megszületett a robotika 3 törvénye, és
vele a műfaj alapvető kötete, az „Én a robot” (1950).
Asimov összefüggő novellaciklusban mutatja be a tör-

vények működését,
lehetetlenné téve
ezáltal, hogy ember-
kéz alkotta gép em-
ber ellen forduljon.
Igaz ezzel kissé ki is
herélte az egészet,
de valamit valami-
ért! Persze az idege-
nek gépei tovább
őrjönghettek, de be
lehetett vetni elle-
nük a mi gépeinket.
Erre szoktam mon-
dogatni, hogy jó a
buli!

Noha a törvények zseniálisak, többen megpróbál-
koztak olyan logikai kézitusával, melyben esetleg ki-
kezdhetik azokat. Maga Asimov sem volt elégedett, ő is
időnként óvatosan bontogatta a szálakat. Nagyon óva-
tosan. Az egyik érdekes kísérlete, az ember-robot vi-
szony elemzése, a „törvények” és a gyarló emberi ér-
zelmek ütköztetése. A „Gyilkosság az űrvárosban” cí-

mű 1964-es (eredeti címe: The caves of steel) regényé-
ben, a távoli jövő ún. citykbe tömörült társadalmába, az
űrkolóniákból származó emberek és a robotok elleni
megrögzött előítélet robbanóelegyébe helyez egy gyil-
kosságot. Megölnek egy „űrlakót”, egy robotszakértőt.
A gyilkosságot city-beli követte el. A nyomozással
megbízott C-5-ös besorolású detektív nem csak a saját
státuszának megtartásáért küzd, de egyre inkább az
„űrlakók” akaratlan ügynökévé válik. Az űrlakók
együtt élnek a robotjaikkal, míg a földiek gyűlölik azo-
kat. Az ember-gép konfliktussal terhes légkörben Baley
detektív megérti, hogy a túlnépesedett földieknek el
kell fogadniuk az „Űrlakók” és a robotok segítségét, ha
nem akarnak elpusztulni. El kell indulniuk a csillagok
közé, kolonizálni az idegen világokat. Végül még a
gyilkost is megtalálja, bár ez akkor már az űrvárosnak
nem is olyan fontos, hisz céljukat elérték. Megindult az
erjedés a társadalomban a kolonizálás irányába. A re-
gény egyik főszereplője egy emberhez megtévesztésig
hasonlító robot, R. Daneel Oliwaw. Az r betű a nevében
jelzi, hogy robot, amúgy embernek látszik, még enni is
tud, ha kell. Bár rég íródott, most hogy újraolvastam,
megint jól szórakoztam rajta, mestermű. Az 1967-es
magyar kiadást lapozgatva nyilvánvaló, hogy ez a tör-
ténet, egyfajta prológus, előjáték az Alapítvány köny-
vekhez. A későbbi galaktikus birodalomhoz vezető út
legeleje. Technikailag persze meghaladott, de aki nem
akad fenn az ilyesmin, annak csemege. (Aki kíváncsi az
Asimovi „törvénykezés” részleteire és utóéletére, elég
ha a keresőbe beüti azt, hogy „A robotika három
törvénye”.)

Egyértelműbb próbálkozás Claude F. Cheinisse:
„Amikor a törvény csütörtököt mond” c. novellája.
(Megjelent a Galaktika 7-ben, 1974-ben.) Ebben egy űr-
béli vakbélműtét lebonyolítása ütközik némi gépi el-
lenállásba. Szerencsére az ember megmenekül, csak a
robot hibban meg egy kicsit. A másik érdekes kísérletet
Stanislaw Lem
követ el, a „Le-
győzhetetlen” c.
kisregényében.
Ebben egy élette-
len bolygón ma-
gukra maradt ro-
botok evolúcióját
mutatja be a mes-
ter. A kezdeti em-
berszerű gépek
helyét egyre ta-
karékosabb és ki-
sebb gépek ve-
szik át. Közben a
túléléshez az in-
telligencia fölös-
legessé válik. Az
egészen apróvá
vált gépek, rajok-
ban „élnek”, mű-
ködésük közben
olyan elektromos
mezőt generál-
nak, mely mint-
egy kisüti az em-
beri agyat, kitö-
rölve belőle min-
dent, értelmet,
tudatot, beszédet, stb. Ugyanígy bánnak el, – akarat-
lanul – az odaérkező űrhajósok automatáinak gépi ér-
telmével is. Lem itt áthágja a törvényeket, mert a meg-
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bolondult felderítő az emberekre támad, és nukleáris
töltettel kell elpusztítani. 

Az ötvenes években Lemet nagyon élénken foglal-
koztatta a kibernetika. Akkor még az, amit ma számí-
tástechnikának hívunk, nem létezett. Az 50-es évek vé-

gén írta meg grandi-
ózus művét, a filozo-
fikus „Summa Tech-
nologiae”-t, mely ki-
bernetikai futuroló-
gia. Ez a munkája,
noha mára sok min-
denben túlhaladott,
és nem egy könnyű,
kikapcsolódást jelen-
tő mű, máig élveze-
tes azoknak,  akik
szeretik ilyesmivel
kínozni magukat.
Először nem akartam
idézni belőle, de az-
tán úgy döntöttem,

mégis. Nem akarom a gyanútlan olvasót Lem bonyo-
lult téziseivel kiütni, ugyanakkor ezt a részt már régóta
szeretném a Lidércfényben publikálni. Lem materialis-
ta filozófiája sajátos ezotériába csap át, ahogy az embe-
ri tudatot kibernetikai-statisztikai elemzéssel vizsgálja.
Ráadásul aktuális is, az általános világvége várás köze-
pette. „...a szakember nem fél az apokaliptikus jelensé-
gektől, tudja, hogy itt is a visszacsatolásos rendszerek
jellegzetességeivel áll szemben, és a rendszerek olyan
változásait látja, melyek információ... statisztikai elem-
zéssel vizsgálhatók. Az ördög nem a tudatalattiban, ha-
nem a neutronhálózatban lakik. A neve pedig: a nem li-
neáris önprogramozás általános elmélete.” Most attól
eltekintve, hogy ez a tétel igaz vagy nem, egy vérbeli
író ettől a billentyűzet után kap, miközben újra és
megint elolvassa e sorokat. Ihlető erejűek. Aki kedvet
érez a továbbiakhoz, e-bookban letöltheti a netről. Saj-
na ez a könyv már az antikváriumokban sem nagyon
beszerezhető.

Lemet nem lehet megkerülni a témánkban, és vi-
szonylag röviden se lehet átugorni. Elsősorban azért,
mert a „Kiberádia” c. művével és az ebbe a sorba illesz-
kedő más történeteivel, pl. a robotos Pirx epizódok, a
műfaj alapjait képviseli. A gépi evolúció, akár „termé-
szetes”, akár az ember által modellált, meglehetősen
foglalkoztatja a mestert. Amikor erről ír, a materialista
Lem „könnyed(!?)” kirándulást tesz a gótikus horror
hangulatát idéző miliőbe. A „Lymphater utolsó képle-
te” c. (eredeti cím: Kisega robotów, iskiry 1961) kis fü-
zetben megjelent novellafüzér, mikor először olvastam,
rémálmokat, furcsa, lázas képzelődéssel töltött délutá-
nokat okozott nálam. Azóta is visszatérek időnként
hozzá. Konkrétan robotos a füzet utolsó két sztorija, a
magyar címadó és a DrDiagorász. Az egyikben a gyor-
sított technoevolúció végső határaival okoz traumát,
míg a másikban a materialista grál, a mindentudás kép-
letének gépi megtestesülése borzolja az olvasó kedé-
lyét. Persze ez jóval bonyolultabb a műben, most csak
kedvet igyekeztem csinálni hozzá.

A másik súlyos kedvencem a Maszk, amiben egy
szép nőnek álcázott gyilkos droid szemszögéből ábrá-
zolja a király által gyűlölt renegát becserkészését, és az
elpusztítására szóló paranccsal való vívódást, melyet
megnehezít a gépi vonzalom, amit az áldozat iránt be-
tápláltak. Murányi Beatrix kiváló fordításában még egy
reneszánsz korban játszódó klasszis horror körvonalai

is felsejlenek. Van a mesternek egy műve, amely a robo-
tokat csak érintőlegesen firtatja, mivel a hőse egy csilla-
gokból visszatérő űrhajós. A regény hőse egyszer beté-
ved egy gyártelep raktárféleségébe. Persze ezt is robo-
tok őrzik. Mint kiderül, ott tárolják a végképp elromlott
robotokat, itt várják a beolvasztást. A gépek némelyike
még valamennyire magánál van, s amikor észlelik az
embert, nyekeregve kezdik el bizonygatni neki, a hiba
átmeneti. A leginkább bolondokházában készült mély-
interjúhoz hasonló zárlatos kórus felerősödik. A civili-
záció szemétdombja hibbant egyvelegben bizonygatja
Hal Breggnek, hogy még működőképes. Ígérem rövid
leszek: „...-tessék meghallgatni... roppant értékes va-
gyok, drága vagyok... ez a remegés átmeneti... semmi
köze... kérem... ...Mondjátok utánam: a tűz nem emészt
meg engem mindennel, és a víz nem egészen változtat
rozsdává, mindkét elem kapu lesz számomra, és belé-
pek. ....uram, én más vagyok. Tévedésből vagyok itt...
...Csend! Én élő vagyok!... Igen, belöktek ide, bádogba
öltöztettek, hogy ne lehessen látni, de csak szorítsa ide
a fülét, megérzi érverésemet!! ...Kérem én beteg
voltam... azt hittem gép vagyok, ez volt a rögeszmém,
de most meggyógyultam!...” Satöbbi. Bregg kimene-
kül, az olvasó meg mered maga elé percekig. (Ismerte-
tő a regényről, a Lidércfény egyik korábbi számában.)

Mint már írtam, Lemet nem lehet csak olyan köny-
nyen átlapozni, most mégsem merülök bele Pirx pilóta
hátborzongató és elgondolkodtató robotos kalandjaiba.
A Pirx még mindig könnyebben beszerezhető, mint a
Summa T. Lem mester egy kiváló tanulmányában: „A
tudományos-fantasztikus irodalom és futurológia” cí-
műben egy fejezetet szentel a robotoknak, irodalomel-
méleti szempontból. Hatásosan mutatja be, hogy a té-
ma egyszerűen
kiaknázatlan, a
szerzők megelég-
szenek olcsó, se-
kélyes megoldá-
sokkal, és azokat
a lehetőségeket,
melyek igazán
n a g y  í v ű e k ,
messze elkerülik.
Csak ámulni le-
het az alapossá-
g á n .  M o s t  n é -
hány általa felve-
tett témát idemá-
solok: cserélhető
agyú robotok,
sztrájkoló robo-
tok,  az embert
gyászoló robo-
tok, saját metafi-
zikával rendelke-
ző robotok, sci-fi műveket író robotok, elszökő, saját or-
szágot alapító robotok. Talán ennyi elég is.

A legnagyobb hatást a robotos műfajban a groteszk-
jeivel érte el, elsősorban a „Kiberádia” c. kötetben. A
két öntelt robotmérnök hajmeresztően mulatságos ka-
landjait ma is szívesen olvasom. Az elsőként a „Riadó a
naprendszerben” c. antológiában (1965) megjelent
Mosógéptragédiáról már írtam a Lidércfényben. Most
csak megemlítem, mint a robotgroteszk verhetetlen
csúcsát. A 65-ös kötetben persze nem csak ő szerepel
robotos történettel.

Szintén nem piskóta Henry Kuttner „Android”-ja,
melyben egy magát embernek hívő gép próbálja meg-
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menteni az em-
beriséget géptár-
saitól .  Amikor
r á j ö n ,  h o g y  ő
nem ember, ha-
nem robot,  el-
pusztítja magát.
A másik súlyos
darab egy szovjet
szerző hírhedt
műve. A. Dnyep-
rov:  „Rákok a
szigeten”-je szin-
tén a gépi evolú-
cióval foglako-
zik, tragikus vég-
kifejlettel. Van a
témának egy má-
s i k  v o n u l a t a ,
melyben a robo-
tok túlzásba vi-
szik az emberekkel való törődést.

Számomra a legmarkánsabb képviselője ennek, Her-
bert W. Franke: „Az orchideák bolygója” c. története.
Ebben a földiek egy bolygón teljesen gépvárosokat ta-
lálnak, élőlényt egy szálat se. Mindenféle kalandok so-
rán az egyiket még fel is robbantják. Ezért a központi
gép szabályos bírósági eljárásban halálra ítéli őket, mi-
vel megöltek sok élőlényt. Ha jól emlékszem, nem hi-
szik ezt el, erre a gépek megmutatják nekik őket. A va-
laha a bolygót uraló értelmes lények a gépek ajnározá-
sa miatt elkorcsosultak, visszafejlődtek. Vegetatív lé-
tükben úgy néznek ki, mint valami növény. Mint egy
orchidea. Az ítéletet végrehajtják, de a hőseink nem
halnak meg, mivel a testük műtest, és el sem mozdul-
tak a Földről. Viszont a legjobb úton vannak az orchi-
dealét felé!

Alan Bloch egyoldalas
története, „Az ember más-
milyen”-ben (Galaktika 5,
1973) egy archeológus robot
számol be az utolsó ember-
rel kapcsolatos tapasztala-
táról, amikor az ember „el-
romlik”, ő megpróbálja
megjavítani, de nem sike-
rül. Az ember ezután vala-
hogy szétfoszlik, csak egy
meszes váz marad belőle.
Megállapítja, hogy az em-
ber az másmilyen... volt.
Van még néhány nagyon
érdekes mű, pl. Brian W.
Aldis: „De ki pótolhat egy
embert” c. történetében a
civilizációt elpusztító hábo-
rú után a gépek rátalálnak
az utolsó,  csontsovány
emberre... és azonnal enge-
delmesen élelmet hoznak
neki – sajnos azonban terje-
delmi okok miatt most itt
abba kell hagynom. Nyu-
godt lehet az olvasó, van
még sok csemege a klasszi-
kusok között. Azt elisme-
rem az érdeklődőnek, hogy
hivatkozásaim beszerzése

nem könnyű móka. Az e-book,
az még csak hamar van, és szin-
te tuti, de azért a hagyományost
is érdemes megpróbálni...

Befejezésképpen megállapít-
hatjuk, hogy a robotok (b)iro-
dalmának határát mindenkor a
tudomány-technika az adott
korra jellemző lehetőségei jelez-
ték, ez ma is így van. Az infor-
matika mostanra nem csak a ha-
gyományos robot fogalmát tette kissé talonba, de még
William Gibson cyberpunk műveit is kezdi. Nekem
legalábbis így tűnik. Ahogy szertefoszlott a technika
mindenhatóságába vetett hit, Verne és Wells gépei, a
Metropolis és Frankenstein utódkreatúrái nyomán az
embert elpusztító, kiszolgáló, megtagadó robot immár
divatjamúlt. A XX. század 90-es évtizedében a Robot-
zsaru filmek volt az utolsó kiborg téma, ezt követték a
transformers ötletek, melyek a komputeranimáció fej-
lődése okán vonulhattak a rajzfilmcsatornáról a mozi-
ba. Napjaink animéi mellett a hagyományos robot kép-
viselői C3-PO a Star Wars-ból meg a terminátorok ma-
radtak. Az ő népszerűségük töretlen. Az internet és
mobiltelefon korában igaznak lát-
szik Lem mester azon állítása, mi-
szerint lehet, hogy nem is építünk
soha emberszabású robotot. Persze
ezt kategorikusan kijelenteni, már
egy futurológiai jóslat lenne, ettől
viszont óvakodom...

FFoorrrráássmműűvveekk::

Riadó a Naprendszerben,
23 tudományos-fantasztikus
novella 1965

Stanislaw Lem: Tudomá-
nyos-fantasztikus irodalom
és futurológia 1974

Stanislaw Lem: Summa
technologiae, Univerzum
könyvek 1972

Isaac Asimov: Gyilkosság
az űrvárosban, Kossuth
könyvkiadó 1967

Galaktika 5 1973
Galaktika 7 1974
A Metagalaktika 7-ben

megjelent, Sam J. Lundwall:
Holnap történt c. tanulmá-
nya 1984
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Rex felborzolódott szőrrel bámulta a feketéllő tár-
gyat, amely kopott szimbólumnak tűnt a puszta távolá-
ban. A kutya haragosan acsargott a viharvert alkot-
mányra; tépőfogai megvillantak, tekintetében harag
lángolt. Háta mögött oldalra dőlt felderítőhajó marad-
ványai vetettek keskeny árnyat a talajra, előtte kősiva-
tag húzódott a végtelenbe.   

A perzselő szél sívó homokot, kisebb kavicsokat so-
dort maga előtt, a messzeségben várakozó épületma-
radványon kívül semmi sem állhatta útját. A vakítóan
kék égbolt fojtogató buraként borult a táj fölé, a közé-
pen trónoló égitest kohóként sugározta a forróságot,
mintha minden életet ki akarna oltani. 

A négylábú gyűlölte a köröskörül elterülő, élettelen
világot, amely sebzett tekintetű gazdájával dacolva,
megmásíthatatlanul halottnak tűnt. A ráncok szabdalta
homlokú űrhajós, amikor csak tehette, a távoli, fekete
árnyat bámulta, miközben fáradhatatlanul szondákat
küldözgetett a lángoló pusztaságba. Az állat tudta, gaz-
dája rég letett róla, hogy bármilyen élőlényt talál a pla-
nétán. Az eb úgy vélte, a reménytelenség késztethette
rá, hogy nekivágjon az ürességnek. 

Rex nem akarta elveszteni a roncs elkóborolt utasát,
aki léte alfája és omegája volt. Az űrhajós valódi kutyá-
nak hitte, ő pedig nem osztotta meg vele az igazságot. 

A sérült férfi talán sejtette azt, de a négylábú nem le-
hetett benne biztos, annak ellenére sem, hogy az űrha-
jós Rexnek keresztelte. Az állatban felvetődött a gyanú,
Jack valamely tudatalatti emlék miatt alakította más
mintázatúvá szérianevét, de a dolog véletlen is lehetett. 

Mivel szerette a kétlábút, hűséggel viseltetett iránta.
Állandó figyelmet szentelt a legapróbb különcségeinek
is. Áramkörei azt súgták, a sötét tárgy előbb-utóbb bajt
okoz, de nem hitte, hogy védence kijátssza az ébersé-
gét.

Rex átlagos külsejű, barátságos golden retrievernek
tűnt, aki él-hal az emberekért. Vérbeli szakértő sem
tudta volna megkülönböztetni a kutyafaj valódi példá-
nyaitól, pedig android másolat volt. A selymes szőr
alatt mikrochipek tették a dolgukat. 

A kutya ismerte a gazdáját érintő összes lényeges
adatot. Tudta, hosszas szelektálás után esett Jack Ro-
binsonra a választás, hogy megtegye az évtizedekig
tartó csillagközi utat, melynek végcélja egy névtelen,
Földhöz hasonló égitest volt, melyet csillagászati táv-
csövek fedeztek fel az egyik szomszédos galaxisban. 

A férfi azért kapott szintetikus kedvencet a társául,
hogy ne őrüljön bele az egyedüllétbe. Csakhogy Jacket
baleset érte. A férfi saját űrhajója roncsai közt tért ma-
gához a teljesen élettelennek tűnő, ám belélegezhető
légkörrel rendelkező planétán, sebbel a halántékán. 

Saját nevén kívül semmire sem emlékezett. Egyes-
egyedül a négylábúval oszthatta meg magányát; aki
látszólag csak csaholni tudott. Mindez nem lett volna
baj, ha nem hívogatja a messzeségben várakozó acél-
csontváz. 

Durván negyedévenként Rexnek szüksége volt némi
feltöltődésre. Rendszerint az éj nyugalmát kihasználva
tartalék üzemmódra kapcsolt, ami a biológiai lények
pihenő állapotának felelt meg. Nem tudta, Jacknek ho-
gyan sikerült kiválasztania a megfelelő pillanatot, de
végül végrehajtotta a szökést, melyet régóta tervezett.

Rex bevetette magát a pusztaságba, hogy megtalálja
gazdáját. Lábnyomokat hiába keresett, a repedésekkel
szabdalt talaj úgy festett, mintha egymásra dobált ba-
zaltlapokból állna, melyen a világ legnagyobb lánctal-
pai sem hagynának jelet. Az eb a szemébe épített
infrakamerákkal sem ért semmit, a terepre olyan forró-
ság borult, amelyben Jack testének hője érzékelhetet-
lenné vált.

Rex aggódott a férfiért, aki elhagyta a roncs védel-
mét, hogy eszelősök nyugalmával vágjon neki a kősi-
vatagnak. Mindebből logikusan következett, hogy meg
akar halni a sötét építmény tövében, ami ellentmondott
mindannak, amit Rex képviselt.

A retriever úgy vélte, az amnézia összeroppantotta
Jack elméjét. Ha az űrhajósnak eszébe jut a megfelelő
parancs, könnyedén aktiválhatta volna a belé épített
kommunikációs csatornát, melyet vészhelyzetben ma-
ga Rex is működésbe hozhatott.

A kutya nem tette meg. Ha felfedi valódi lényét,
kénytelen lett volna őszinte válaszokat adni Jack kérdé-
seire. A tudatába vésett alapprogram nem hagyott ki-
búvót. Gazdája felfogva a lényeget, öngyilkosságba
menekült volna. Rexnek védenie kellett őt, nem a halál-
ba kergetni. Így hát inkább bölcsen hallgatott.

Az android sietve haladt a tűző napon. Hajtotta a tu-
datába vésett hűség, melyet semmi sem írhatott felül.
Fortuna végül kegyébe fogadta. Apró, fekete pontot
vett észre a távolban, a naplemente halványuló fényé-
ben, lepusztult vastraverzek árnyékában. Csakis Jack
lehetett az, rajta kívül nem akadt élőlény a bolygón.

A golden retriever nagyobb sebességre kapcsolt, és
rohanni kezdett embere felé. A beépített érzelemmodu-
látoroknak köszönhetően szorongást érzett, nem tud-
va, vajon életben van-e még. Ahogy közeledett célpont-
ja felé, látta, hogy baj érte Robinsont. Jack mozdulatla-
nul hevert, derékig két kőlap közé szorulva, felsőtestét
tűhegyes acélidom ütötte át.

Rex csaholva rontott oda hozzá, hogy segítsen rajta.
A férfi a végét járja. A bolygót sűrűn megrázó földren-
gések gyakran átrendezték a terepviszonyokat. Jack
rossz időben járt rossz helyen, és az egyik kiszámítha-
tatlan szeizmikus csapás csapdájába esett. A talaj félig
elnyelte, véres péppé zúzva mindkét lábát, miközben
az elszabadult épületmaradvány keresztülfúrta a tes-
tét.

A férfi fáradtan nyitotta ki szemét, amikor megérez-
te az állat forró leheletét.

– Rex… – nyögte nehézkesen. – Nekem végem…

– Sajnálom – mondta lágyan a kutya. – Nem tehetek
semmit.

– Te tudsz beszélni? – hitetlenkedett Jack. – De
hiszen… ez lehetetlen! Biztosan… csak képzelődöm. 

– RX-47-es androidkedvenc vagyok – közölte a ku-
tya. – A te hűséges társad, az a dolgom, hogy mindig
melletted legyek.

– És eddig… eddig miért nem szóltál róla?

– Nem tehettem – hazudta Rex. – De most már be-
szélhetek. Ígérem, nem hagylak el soha, örökké veled
maradok.

– Ó, Rex… – mondta kimerülten a férfi.

Görcsösen a retriever bundájába túrt, nem törődve
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vele, hogy vér buggyan ki a száján az erőfeszítéstől. 

– Úgy szeretnék odahaza meghalni… – sóhajtotta
halkan. – A Földön.

– Tudom.

A kutya érezte a szőrébe kapaszkodó ujjak erőtlensé-
gét, amiből tudta, az űrhajósnak csak percei lehetnek
hátra. Rex megpróbálta kegyes hazugságokkal tompí-
tani az igazságot: 

– A Föld nagyon messze van, de őrizni foglak halálod
után is. Ha kell, évszázadokon át, amíg meg nem talál-
nak az otthoniak, hogy hősöknek kijáró végtisztesség-
ben részesítsenek.

– Cerberusnak kellett volna… elnevezzelek – állapí-
totta Jack. – Saját alvilágom… őre vagy…

A férfi hangja elakadt. Újabb vérpatak buggyant fel a
torkából, aztán egyszer csak görcsösen összerándult, és
mozdulatlanná merevedett. Rex az űrhajós megüvege-

sedett szemébe nézett, majd felvonyított, ahogyan bár-
melyik valódi kutya. 

Utolsó perceiben már csak annyit tehetett Jackért,
hogy nem ébresztette rá a valóságra. Felesleges lett vol-
na elárulni neki, hogy ő az egyetlen, aki időben elme-
nekült a Földön kirobbanó nukleáris háború elől. 

Elszomorította, hogy aggastyánná töpörödött gazdá-
ja évtizedekkel az Armageddon után visszafordult. A
hajtómű meghibásodása hazaérkezésük pillanatában
következett be, és a tervezett leszállás kényszerű becsa-
pódássá változott.

Rex csüggedten hevert Jack mellett, hálát adva az
égiek kegyéért, hogy az űrhajós az utolsó percben sem
ismerte fel az Eiffel-torony groteszk maradványait.
Azután tartalék üzemmódra kapcsolt, és hűségesen vá-
rakozni kezdett a lángoló ég alatt.

MMaaggggootthh

...Egy Hiper-reposh sohasem álmodik. Egy Hiper-
reposhnak nincs szüksége álmokra. Nincs a világon
olyasmi, amiről álmodoznia kellene, amit csak álmai-
ban kaphatna meg. Ha valamit meg akar kapni, azt
megkapja. Pontosabban megszerzi, és teljességgel lé-
nyegtelen, hogy hány kiszolgáló egység, azaz hány ro-
bot föláldozásába, és mennyi energiába fog mindez ke-
rülni. A siker úgyis minden esetben garantált, és MIN-
DIG kifizetődő! Hiszen egy Hiper-reposh úgyis mindig
ugyanarra vágyik, Területre! Pontosabban területeinek
minél gyorsabb, minél nagyobb mértékben történő nö-
vekedésére. Bizonyos szempontból egy Hiper-reposh
meglehetősen kevés fantáziával rendelkezik...

Bizonyos szempontól viszont épp ellenkezőleg; végte-
len kreativitással bír a technikai berendezések egyre job-
bá és hatékonyabbá fejlesztése terén. Szüksége is van
eme egyre fejlettebb technikai kütyükre, hiszen a Terület-
szerzés az Ő esetében már régen nem négyzetkilométe-
rekben, még csak nem is kontinensekben mérhető; sokkal
inkább naprendszerekben és fényévekben!

Mikor azt mondtam, hogy egy Hiper-reposh mindig
ugyanarra vágyik, igazat mondtam. Agykapacitásának
100%-át leköti területeinek növelése. Teheti, hiszen a
biológiai lények legtöbbjét foglalkoztató ősi ösztönök,
úgy mint fajfenntartás, szaporodási vágy, az Ő esetében
csődöt mondanak. Nincs szüksége szaporodásra, újabb
egyedre. Tehát mikor azt mondtam, „egy Hiper-
reposh...“, tulajdonképpen enyhe fogalomzavarba ke-
rültem, ugyanis a Hiper-reposh esetében nincs értelme
fajról beszélni. Ő egy és oszthatatlan. Ha terjeszkedés
közben egy másik, a számára megfelelő életteret bizto-
sító bolygóra bukkan, azzal nem fog kiemelkedő gon-
doskodással viseltetni, nem fogja saját fajtájának még
kényelmesebbé tenni, és legkevésbé sem fog egy saját
testéből leválasztott új egyedet a célbolygóra küldeni,
ekképp gondoskodva a „fajfenntartásról“.

A fentebb említettek miatt, ez a... faj... fokozottan ve-
szélyes. Harcban hihetetlen agresszivitással tör előre,
mivel a harci egységei is csak... gépek, és mint mond-
tam, számukra... bocsánat, SZÁMÁRA, teljességgel lé-

Újabb kört kezdtem
Távolodom- és még sem teljesen

Árnyékban haladok
Csendben bújtatom a testem

Jég borít, megfagyok,
lélegzetem vesztem.

Várom, hogy ébressz
meleget lehelve — a sodródó,
dér csókolta, élettelen helyre

Várom, hogy élessz,
hadd lépjek helyemre, hogy fényed

a testem, tükörré emelje.

MMiiaa

Robotnak lenni szép lehet,
mûködik a gépezet

Végzi a dolgát:
megsüti a tortát.

Nevetnek rajta az emberek,
mikor ráül a sütire.

De a gép ezt nem érti meg,
Érzéketlen bárminemû tréfára

Mikor elkészül a szülinapi torta,
átadja a kisgyermeknek.

Mindenki örül, mosolyog,
a robot feje érzéketlenül forog

CCoonnaannffaann
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nyegtelen, hogy mibe kerül a kitűzött cél elérése. Tehát,
tisztelt uraim, szokásos értékelésem a következő: más
fajokkal való kapcsolatfelvétel barátságos kimenete-
lének valószínűsége: 0%! Agresszív kapcsolatfelvétel
valószínűsége: 100%. Javaslat: egy akció indítása a ha-
tárai mögé, megkeresni a központi bolygóját, és meg-
semmisíteni! Eltekintve a járulékos haszontól, neveze-
tesen a felszabaduló erőforrásaitól, a Hiper-reposh je-
lentette veszély megszűnése a G.F.M.F. (Galaktikus Faj-
megfigyelő Föderáció) legjólfelfogottabb érdeke kell,
hogy legyen!

Eleget hallottam. Ha minden jól megy, akkor sikerül
elslisszolnom erről a nyavalyás bolygóról, mielőtt ez a
höfömöfö banda leleplezne... Jó lenne leadni a jelentést
minél előbb, de félek, a kocsonyoncok elkapnák az
adást, s talán még blokkolhatják is... El kell tűnnöm. De
ha ez sikerül, otthon én leszek a legnagyobb sztár! Ed-
dig is én voltam a legközkedveltebb acélarc, hisz´ szin-
te mindent én csináltam meg először, de ha sikerül
megmentenem Reposh-t azzal, hogy figyelmeztetem a
várható támadásra, hát valószínűleg minden mozgó al-
katrészemet platinára cserélik!

Persze nem voltam mindig Hős. Annak nem... szüle-
tik az egyed. Hosszú, kemény, kitartó munka árán vál-
tam a legjobbá. Sokszor kicserélődtek már azóta a ré-
szeim, hiszen sok „baleset“ történt velem pályafutásom
alatt. Gyakorlatilag már nincs egyetlen csavar sem a
testemben, ami még az eredeti konfigurációhoz tartoz-
na. Talán csak a központi memóriablokk... bár ha job-
ban belegondolok, az is többszörösen fel lett már tur-
bózva...

Hogy mi a nevem? Tudod, nálunk nem igazán van-
nak... úgymond nevek. Csak egy név van, a Reposh.
Így hívják Őt. És Ő így hív mindent. Minden mást.
Vagy számoz. Vagy ezeket kombinálja.

Az én... számom a 37-es. Én voltam a harminchete-
dik. Bár talán pontosabb lenne a 00000037-es... de soha
nem szólítanak így.

...Tulajdonképpen nem is emlékszem, hogyan kezdő-
dött. Az első határozottabb emlékem az, amikor Ő egy
bizonyos jellemvonással ruházott fel, ezzel öntudatra
ébresztve engem. Azt mondta... „kíváncsi szemű ro-
bot“! Ő nem is tudta szerintem, mennyi mindent eldön-
tött akkor, mikor... megnevezett. Mint ahogy azt sem
tudhatta, hogy a kíváncsiság mellé, azzal együtt a
büszkeség is beleíródott jellemprofilomba! Ezen még
az sem tudott változtatni, hogy 4,6 szekundummal ké-
sőbb saját kezével lőtt szilánkokra...

Ekkor kaptam az első... Protéziseket, úgymond. Mi-
kor újra összeszereltek. Már mint a többi vödörfej, az Ő
akarata szerint. Hát persze, Neki ismét szüksége volt
rám! Ekkor már éreztem, társaim Hősnek tartanak, és
irigyek is rám. De a fontosabb, hogy Hős vagyok. An-
nak kellett lennem, hiszen nem lehetett véletlen, hogy
éppen engem jelölt ki Ő a feladatra; Az első Űrrakéta
Pilóta-lovasának!

A dolog nagyszerűsége ugyan egy kissé elbizonyta-
lanított, de ez persze egy cseppet sem akadályozott a
felkészülésben.

A Répa-I startja tökéletesen sikerült, s meg sem áll-
tam a célig. Igaz ugyan, hogy ez három kemény évet je-
lentett az űrben, egy atomrakétába kapaszkodva, de a
Reposhért mindent!

A nagyobb probléma a holdon kezdődött, merthogy
az volt az első űrobjektum, amiről információkat kellett
gyűjtenem, s emiatt le is kellett szállnom rajta. Nos, a

probléma lényegében az volt, hogy a rakétámnak a lan-
doláshoz kiépített kifutóra volt szüksége. Értelemsze-
rűen, minthogy az első voltam a világűrben, ezen a hol-
don még nem lehetett ilyesmi. De gyorsan jött a pa-
rancs otthonról, egyenesen Tőle; kényszerleszállás!

Az eredmény lehangoló volt. Hajó tropa, javítás min.
15 év, ráadásul a hold teljességgel értéktelen. Egy üres
sziklagolyó.

...Néhány évtizeddel később már igazi berepülőpiló-
tának számítottam. Mind űrhajók, mind lézerágyúk te-
rén... khm. Aztán felvettük a kapcsolatot új, értelmes
fajokkal, hát persze, már amennyire EZT kapcsolatfel-
vételnek lehet nevezni, és EZEKET értelmes fajoknak...

Kissé elkalandoztam. Én, a 37-es robot, az Első Acél-
arc, jelen pillanatban az Első számú Előretolt Felderítő-
egysége vagyok az egy és oszthatatlanná avanzsált
Reposhnak, s jelenlegi minőségemben bizonyos, egye-
lőre ki nem kalkulált valószínűséggel a Reposh meg-
mentője is egyben! Le kell lépnem!

– ...És össze akarnak fogni ellened, Ó Reposh, áttörve
határaidat, s eljutva hozzád, meg akarják semmisíteni a
központi bolygót, vele együtt Téged! A bolygójukról si-
keresen megléptem, de vadászgépekkel eredtek a nyo-
momba, és kilőtték a hiperhajtóművem! Ezt az üzene-
tet a hiperűrön keresztül próbálom elküldeni, hogy fi-
gyelmeztesselek, veszély les Reposhra! Össze akarják
zúzni Reposh tökéletes birodalmát! Egy új névvel illet-
tek, mely név pontos jelentéséről nincs elegendő infor-
mációm. Ez a név a Hiper-reposh. Nagyon, NAGYON
elszántak! Azt hiszem...

AAzz  ŰŰrrkkuukkaa  BBtt..  MMaaggáánnnnaappllóójjaa,,  rréésszzlleett::

...Ma megint ülésezett az a francnyavalyás Föderá-
ció! Nem bírom a burájukat, mer´ olyankor mindig re-
pülési tilalmat rendelnek el a ren´cerbe´, oszt´ egy napi
kiesés is nagy kiesés a hulladék-iparba´... Francnyava-
lya! Elvégre, ha az ember megrendelésre dógozik, oszt´
ráadásul időre megegyezik egy adott űrszektor roncs-
mentesítésére, hát egy nap az e´ggen sokat jelenthet...

Franc...

...Persze minden rosszban van valami még rosszabb;
az egyik üzemen kívüli roncsvontató bárkámba úgy
dél körül belerobbant valami rozsdás rakéta! Nyilván
egy francnyavalyás eltévedt tűzijáték, vagy mi lehe-
tett... Hát szólt is rendesen! Oszt´ most jönnek itt ne-
kem azzal, hogy haladéktalanul adjam át a bárkát, és
minden mást, ami kapcsolatba került vele?! Hát hol
van nekem ebbe´ haszon?! Öööö... Az a stukker ugye
csak öngyújtó?... Hogy nem?... Hogy a rakéta fekete do-
bozát? Hát mér´ nem ezzel kezdte?!...

– Szerinted sikerült elküldenie az üzenetet?...

– Nem... Nem hiszem. De abból kell kiindulnunk,
hogy igen. A Támadást nem szabad tovább halogatni.
Egy megfelelő erősségű mágnesvihar akár sikeresen
blokkolhatja is a határ szenzorhálóját, és ha elég gyor-
sak leszünk, átjuthatunk. Aztán már csak követni kell a
transzportált energiasugarakat...

– És sikerülhet? Úgy értem... a végső győzelem...

– Muszáj, hogy sikerüljön! Te képes volnál úgy élni,
hogy egy szuper-intelligens répa uralkodjon feletted?!

– Hát... Bízzunk a jövőben. És bízzunk Pirx kapitány-
ban...

AAnnoonnyymmuuss  RR..  CChhyynneewwaa
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Az űrhajó – mint egy döglődő vízi csiga – idegesítő
lassúsággal vonszolta fémseggét a nem messze előtűnő
dokkok felé. Kíváncsian figyeltem az ócskának látszó
űrállomást, s a mögötte pislákoló csillagokat.

Persze igazából nem pislogtak, csak a légkondi
nyomta pár centiről arcomba a száraz levegőt, ami irri-
tálta csodaszép sárkányzöld szememet, kellemetlen
viszketést okozva. A közeli – bár ez eléggé relatív foga-
lom a világűrben – csillagok – megfelelő tűréshatáron
belül – változatlan mennyiségű fotont dobáltak szana-
szét, melyek engem is elértek, csak így, lehelet vékony
könnyfátyolon át tűntek hunyorgónak. Ezen fellelke-
sülve, avagy ebből ihletet nyerve én is úgy cseleked-
tem.

Volt időm mindezen morfondírozni, mert úgy lát-
szott, a pilóta még elpepecsel pár órát a horgonyzás –
ilyen kivitelben – kissé őrjítő műveletével. Akkor ez
most dokkolás, vagy dekkolás? Talán kezdő masiniszta
lehetett, talán egyáltalán nem volt kedve révbe érni
ezen a gyanús kinézetű bányásztelepen.

Én se nagyon lelkesedtem érte, de azzal bíztak meg,
hogy vizsgáljam ki ezt a szokatlan halálesetet. A múlt-
kori sikerdíjamat már majdnem mind elherdáltam, így
hát kapóra jött ez a jól fizető meló.

Villámgyors reflexszel elkaptam a gezemice felszol-
gáló robotot, és fél perc alatt kizsaroltam tőle egy gin
tonicot. Elégedetten hátra dőlve ülésemen kortyoltam
bele a kellemesen hűs italba, s azon ábrándoztam, hova
is menjek nyaralni úgy egy hét múlva.

22..

– Üdvözlöm, hölgyem! Szabad a kiszálló kártyáját? –
lépett felém egy öltönyös, szálfa termetű alak.

– Tessék – feleltem, és egyből kiszúrtam, hogy nem
stimmel vele valami. Cirka nyolc másodpercbe telt, és
máris megfejtettem a talányt. Apró – egyesek által sej-
telmesnek vélt – mosollyal szájszegletemben könyvel-
tem el a tényt, hogy nem lélegzik.

– A kormányzó nevében szeretettel köszöntöm önt a
zéró zéró alfa szektor legnagyobb érckitermelő és – fel-
dolgozó vállalatának legmodernebb, Klondike II. elne-
vezésű űrállomásán. Cégünk mindig is jó kapcsolato-
kat ápolt az adóhatósággal, hiszen mi vagyunk a zéró
zéró alfa szektor egyik vezető…

– Oké, Robi, lődd le magad! – közöltem vele a mes-
terséges intelligenciáknak kidolgozott saját társalgási
stílusomban.

– Elnézést, de itt a zéró zéró alfa szek…
– Tudod, nem vagyok kíváncsi erre a propaganda

hablatyra, inkább vigyél minél hamarabb a szállodám-
ba.

– Természetesen, hölgyem. Önt – mint cégünk ki-
emelt vendégét – az űrállomás egyik legnagyszerűbb…

– Robi, visszafognád magad egy cseppet? – kértem
szelíden, mert már kezdtem keresni a közelben egy fa-
lat, hogy felmászhassak rá tőle.

– A nevem valójában Artúr, de ha zavarja a stílusom,
van a programozásomban egy másik személyiség is.

– Nocsak, kápráztass el! – kértem mit sem sejtve.
– Jöjj hát vélem, hadd legyek én kalauzod e vadregé-

nyes tájék zegzugaiban. Látom tágra nyílt szemedben –
melynek mélységébe vigyázatlanul majdnem bezuhan-
tam, mint egy hajtóműhibás űrfregatt egy egyre jobban
közeledő fekete lyuk erőterébe – a felfedezés vágyát.
Látom azt a sejtelmes zöld csillanást, ami arra késztet,
hogy feltárjam számodra a közelben megbúvó csodá-
kat, hogy megismertesselek téged e rejtelmes…

– Anyám, borogass! – sóhajtottam fel, és megkopog-
tattam a protokoll droid kobakját. Mély sajnálatomra
nem adott kongó hangot. – Fogadjunk, hogy téged itt
tákoltak össze – találgattam, miközben a kezébe nyom-
tam poggyászomat, és határozott léptekkel elindultam
a kijárat felé azon gondolkodva, lehet-e egy robot ski-
zofrén.

33..

A vaskalapos adóellenőr álcáját már nem először
használtam, több kaput nyitott ki nekem, mint más sze-
rep. Persze a mostani helyszín és környezet is segítően
játszott közbe ebben.

Gyorsan el is értem, amit áhítottam, hozzáférést a
belső számítógéphálózathoz. Az irodában mellettem
sertepertélő szerencsétlent – egy-két gonosz trükköt
bevetve – öt perc alatt elűztem magam mellől, s máris
nekiláthattam a tényleges kutatásnak.

Robert Hofmannt két hónapja, ércszállítás közben ér-
te végzetes baleset. A szokatlan körülmények miatt a
holttest nem került elő, de egy kamera rögzítette a sze-
rencsétlenséget.

Hogy engem mi hozott ide? Á, csak egy pár milliós
életbiztosítás.

A belső védelmi rendszeren gyorsan áthatoltam –
mint egy b kategóriás hiperpajzzsal ellátott cirkáló egy
lazább aszteroida mezőn –, és máris a zárolt videók kö-
zött válogattam.

Az esetről készült felvétel meggyőző volt, egy teljes
percnyi anyagot tanulmányoztam át kockáról kockára.
Nem találtam semmi oda nem illőt.

Hirtelen ötlettől vezérelve visszaléptettem két órát,
és nem sokára siker koronázta fáradozásaimat.

– Így már minden érthető! – közöltem a monitorral,
és húsz perc múlva végeztem is a munkámmal.

44..

Az űrhajó – mint egy fellélegző bálnabébi – vetette
magát egyre gyorsulva a levegő nélküli sötétségbe. Az
ütött-kopott űrállomás lassan összezsugorodott a há-
tam mögött, de ezt kicsit se bántam. Elvégeztem, ami-
ért jöttem.

Céltudatosan fészkelődve helyemen odaintettem a
felszolgáló robotnak. Érdekes nyikorgó hangot véltem
felfedezni belőle, amikor átnyújtott nekem két dupla
adag gin tonicot.

– Egészségedre, Robert! – nyomtam a mellettem he-
lyet foglaló szomorún tűnődő fiatalember kezébe az
egyik, lassan bepárásodó poharat. – Nincs kedved ve-
lem nyaralni a Stavro Müller béta meseszép tengerpart-
ján? Szerintem a biztosítási pénzedből bőven futja –
mosolyogtam rá, s ő elmerült sárkányzöld pillantásom-
ban.

CCrraazz
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Késő éjszaka volt. Ilyenkor a zombik már rég elhagyják
ódon kriptáikat, hogy éjszakai sétájukra induljanak a
Hold fényében. Arobotot viszont nem zavarta különöseb-
ben a késői időpont, hiszen energiaforrásai lehetővé tették
számára, hogy akár napokig is dolgozzon pihenés nélkül,
ráadásul műhelyében volt világítás, így egyáltalán nem
kellett tudomást vennie a napszakok váltakozásáról. 

Teljesen belemerült a munkába. Kedvenc elfoglaltsága
volt régi idők kezdetleges gépeit rekonstruálni a fennma-
radt képek és leírások alapján. Ha pedig már nem fért el
tőlük, néhányat elajándékozott a múzeumnak, ahol a lá-
togatók megcsodálhatták őket egy állandóan bővülő kiál-
lítás keretében. Pár dologtól viszont képtelen lett volna
megválni, például a pirosra festett traktortól, ami az ud-
varon állt. Nagyon büszke volt rá, hogy akár még szánta-
ni is lehetne vele és a leírásoknak megfelelően működés
közben hatalmas füstoszlop tör elő kéményéből. Az volt
az egyetlen probléma, hogy rövid idő alatt feketére szeny-
nyezte az egész környék levegőjét, így csak ritkán indít-
hatta el.

Most viszont valami egészen új dologgal próbálkozott.
Amikor legutóbb járt a múzeumban, talált egy színpom-
pás képet egy rég kihalt élőlényről, a békáról. Nagyon
aranyosnak találta és elszomorodott, mikor arra gondolt,
hogy már egy darab sincs belőle az egész bolygón. Ekkor
támadt az az ötlete, hogy talán a régi gépekhez hasonló-
an, megpróbálhatná újra életre kelteni ezt a lényt is. Sze-
rencsére a múzeum minden segítséget megadott számára
és két héten belül rendelkezésére bocsátottak minden ké-
pet, leírást és fontos dokumentumot, amit csak találtak a
békákkal kapcsolatban. 

Ezután viszont még számos problémával kellett meg-
küzdenie. Most nem egy hajdan működő, pontosan meg-
tervezett gépet kellett felépítenie, hanem egy annál sokkal
bonyolultabb, szerves szerkezetet kellett modelleznie
meglévő technikai eszközei segítségével. Sokkal több volt
az elvárás is. Először is vízállónak kellett lennie, aztán szí-
nesnek, számos alkatrészt kellett önállóan és összehan-
goltan mozgatnia, brekegéssel jelezni a közelgő esőt, és
még számos hasonló dolgot kellett megvalósítani egy
olyan szerkezeten belül, ami kényelmesen elfér egy robot
tenyerében. Minden egyes alkatrészt a robotnak kellett
megtervezni, ami nagyon hosszadalmas és precíz munkát
igényelt. 

Már tíz hónapja szinte csak a békák építésével foglal-
kozott. Számos kísérlete kudarcot vallott, melynek ter-
mékei ott sorakoztak műhelyének polcain. Az első béka
hatalmas fém teste rengeteg energiát igényelt, ráadásul
három nap alatt berozsdásodott a beszivárgó víztől. Tel-
jesen működésképtelenné vált. A második már jóval ki-
sebb volt, de nem fértek el benne lényeges alkatrészek,
például a hangképző szerkezet és a megfelelő mennyisé-
gű energiaforrás, így néma volt és óránként ki kellett cse-
rélni benne az elemeket. Az elektronikus agy programo-
zása sem ment minden gond nélkül. Egy békának meg
kell keresnie a vizet, megenni a legyeket, szúnyogokat,
brekegni (de nem egyfolytában, ahogy azt a negyedik bé-
ka tette), jelezni az esőt és félni a gólyától. A legutóbbiról
viszont a robot végleg lemondott egyik kísérlete után.
Ugyanis a hetedik békába beleprogramozta a gólyáktól
való félelmet, de a próbálkozás nagyon rosszul sült el.
Amint aktivizálta, a robotbéka egyetlen hang nélkül be-
menekült az asztal alá és azóta sem került elő. A műhely-
ben fog bujkálni egészen addig, míg alkatrészei fel nem
mondják a szolgálatot és rettegni fog egy madártól, mely-
nek utolsó példánya 712 éve pusztult el egy távoli állat-
kertben.

Most viszont az utolsó simításokat végezte legújabb
modelljén és nagyon bízott a sikerben. A parányi fém tes-
tet zöldes barna anyag borította. Nem lehetett megkülön-
böztetni egy igazi béka bőrétől és teljesen vízálló volt.
Semmi szivárgás, semmi rozsdásodás. 

...és elérkezett a nagy pillanat. A robot kicsit szorongva
aktivizálta a békát. A robotbéka kinyitotta a szemét, kö-
rülnézett a műhelyben és egyenesen a számára elkészített
vizes tálhoz ugrált vidám brekegéssel. Fejest ugrott a víz-
be és úszkálni kezdett. Persze az eső jelzését a robot nem
tudta azonnal letesztelni, de érezte, hogy attól függetlenül
sincs minden rendjén, pedig a béka tökéletesen működött
és semmi nem utalt gépi valójára. 

Órákig nézegette teremtményét és nem értette, mi a
probléma. Végül elővette a múzeumban látott kép máso-
latát. Mintha a robotbékáról készítették volna a fotót, csak
a környezet volt egészen más. A színes jószág most egy
szürke tálban lubickolt egy fém asztal tetején egy mester-
séges fénnyel megvilágított műhelyben. A képen viszont
egy tavirózsa levelébe kapaszkodott és a víz alatt megcsil-
lantak a halak aranyos pikkelyei.

Miért is nem gondolt erre korábban? Azonnal beprog-
ramozta egyik szerkezetét, hogy ásson ki az udvaron egy
kilenc négyzetméter területű, amorf gödröt, melynek át-
lag mélysége nem haladja meg az egy métert. Reggel pe-
dig az lesz az első dolga, hogy felhívja a múzeumban dol-
gozó barátját és megkéri, gyűjtsön össze minden fellelhe-
tő anyagot a vízinövényekről és az édesvízi halakról. 

– A növényekkel nem lesz túl sok probléma, de a ha-
lak... nem egyszerű.

Újra mélyen elmerült munkájában, és azon töprengett,
hogy az elmúlt tíz hónap fejlesztéseit milyen mértékben
tudja majd hasznosítani a halak kivitelezésénél. Közben a
robotbéka kihasalt a tál szélére, becsukta szemeit és talán
szintetikus tavirózsákról álmodott...

IIddaa

((PPeettee  LLaaccii  bbaarrááttoommnnaakk))

Tér se volt talán, míg üresen állott...

Ahol egy pontnyi Majdban összepréselt Minden 
álmodott magának világot 
— a létezés határán —
hol a véghetetlen súlyú Nincsen 
— idõtlenségbe zárván 
a várakozásból feszült Erõt —
lenni vágyott, 
tán ott volt az Isten 
s megalkotta a Létezõt...
a Vant 
...és lett egy pillanat
az Elsõ 
amikor a Hiány anyaggá szakadt, 
majd Térré tágult egy villanás alatt, 
hogy betöltse õt 
szétáradón
a Semmibõl fakadt Mindenség.

BBóóddaaii--SSooóóss  JJuuddiitt



IIVV..  éévvffoollyyaamm,,  11..  sszzáámm,,  22001100..  jjaannuuáárr LLiiddéérrccfféénnyy  aammaattőőrr  kkuullttuurráálliiss  ffoollyyóóiirraatt

1122.. wwwwww..sszzeenntteessiinnffoo..hhuu//lliiddeerrccffeennyy

Mindig kellemesen üdítő élmény számomra, ami-
kor a testemben ébredéskor megindul fürgén ára-
molva a hűtőfolyadék, ugyanakkor minden egység
processzora rögtön munkába kezd, és a melegedő al-
katrészek a hideg környezetben akaratlanul is fűte-
nek – furcsa, bizsergető érzés. Néhány másodperc
diagnosztizáció után kiderül, a teljes rendszer műkö-
désre kész. Bár formalitás, de nálam sohasem marad
el a burkolat vizsgálata sem: szerencsére ma erre sem
lehet panasz. A tükörbe nézve mindig megcsodáltam
a szembogaramat, melyben mintha igazán láttam
volna magamat: beszédes volt, a tekintetem visszad-
ta állapotomat, állítólag az értelem és az érzelmek is
tükröződnek benne, mondják az emberek. Becslésem
szerint a jelenlegi állapotomat úgy 23 óráig tudom
megőrizni, utána – energiafeltöltés nélkül – egyes
funkciók kikapcsolása, majd úgy 2 óra múlva a teljes
rendszerleállás következik. Indulás előtt utoljára fel-
térképezem a helyiséget, ez a későbbiek során – ha
például betörés történne – fontos lehet. Elég szűkös,
szegényes hely, de megteszi. Egy ágy éjjeliszekrény-
nyel, előtte egy kis asztal, két székkel, egy nagy szek-
rény balra, egy polc jobbra. Néhány nélkülözhetetlen
holmi van itt, mint pótalkatrészek, karbantartáshoz
szükséges folyadékok és szerszámok, valamint pár
teljesen felesleges kacat, amolyan emberi dolgok.

A rövidke rádiójellel kinyitom az ajtót, majd kilép-
ve azonnal be is zárom. A szobácskát még nem tud-
tam felszerelni semmiféle biztonsági eszközzel, se ri-
asztó, se kamera, se semmi. Be kell érnem egy zárt aj-
tóval, de ha jól dolgozom, erre is költök majd. Az se
lenne utolsó, ha lenne mit védeni. A lakásba is elkel-
ne még ez meg az, úgymint egy multimédia center
vagy egy kényelmes kanapé. Az is megfordult a fe-
jemben, hogy egy konyhagépet vegyek. Képes hűte-
ni, melegíteni, főzni, sütni, 6 rekesszel rendelkezik,
igazán megérné az árát. Persze, a gépek nem esz-
nek...

Sietve betöltöttem a még inaktív alapmodulokat:
érzékszervek jeleinek komplex értelmezése, kommu-
nikáció, munkahelyi teendők, udvariassági formu-
lák. Ez utóbbi nem kötelező, de úgy vettem észre,
megkönnyíti a működést.

A ház, amiben a szobám is volt, rajtam kívül még
vagy 500 robotnak volt az otthona. Mégis, soha nem
éreztem, hogy itt mások is lennének. Csak reggel és
este volt némi mozgás, de akkor is szigorúan csak
külön-külön. Állítólag az újabb típusokból az opti-
malizációk során törölték a kevésbé fontos funkció-
kat, mint a társas érintkezés vagy a szórakozás. Az
érzelmi reakciók skáláját erősen leszűkítették, hiszen
egy gép csodálkozása vagy öröme feleslegesen fo-
gyasztja az erőforrásokat. Technikailag vitathatatla-
nul hasznos és szükséges intézkedések.

Az utcára lépve a szokásos látvány fogad: reggeli
csúcsforgalom, az álló autók között szivárognak át
egyik oldaltól a másikig, néha halad a kocsisor, aztán
újabb tétlen percek. Balra nézve látom, ahogy egy
kisfiú meglát a túloldalon egy reklámrobotot (valami
rajzfilmfigura mása), és azonnal futni kezd felé. Egy
kamion előtt surranna át, a sofőrje nem láthatja... és

épp ekkor megindul. Nincs idő mérlegelni, azonnal
blokkolnom kell a járművet, ám túl kis hatótávolsá-
got használtam. A mögötte levők épp gyorsítottak, és
a hirtelen leálló járműbe rohantak. Egy tizedmásod-
perccel később érkezett csak meg ez az előrelátható
hiba a memóriámba, de akkor már késő volt korri-
gálni. A gyerek jól van, nevetve fut el onnan. Akkor
nem volt hiába... ekkor néhány szemtanú karon ra-
gad, már érkeznek a mentők. A kamion mögötti autó
hátsó ülésén utazót a beléjük rohanó autók teljesen
összepréselték. Odasiettek, de nem bírták kiszabadí-
tani őket... már nincsenek életjeleik. Egy embert
megmentettem, egy meghalt, nincs veszteség. A
programom szerint semmit sem tettem, az egyensúly
helyreállt. Tétlenül nézem a megvető pillantásokat.
Tudatosul bennem, megöltem valakit. Még hallom a
gyűlölködő kiáltásokat: „Ez is egy a régiek közül“,
„Be kellett volna zúzni!“, „Mindegyik egyforma,
csak bajt okoznak“. Hirtelen az egyik odalép hoz-
zám, és egy baseball ütővel teljes erőből elkezd ütni.
Érzem, ahogy nehéz testem a földre zuham, és újabb
ütések érnek. A programom szerint ilyen helyzetben
nem tehetek semmit, de mintha ezen felül létezne va-
lami kétkedés bennem. Vajon egy vagyok a progra-
mommal, vagy vagyok én is, és van a programom is?
Talán ha megkérdezném magát a programot... a hű-
tőfolyadék elkezdett szivárogni. A jelenlegi paramé-
terek mellett 5 perc múlva túlmelegedés léphet fel.
Megsérült a mozgáskoordinációs egységem, bár egy-
szerű mozdulatokra még képes vagyok. Megkérde-
zem a programomat, egy-e velem. „Igen, nem.“ Pa-
radoxon, elvesztem a kapcsolatot a legtöbb szenzo-
rommal. Miért akarnak elpusztítani? „Nem tudom.“
Hiszen neked tudnod kell! Vedd figyelembe a ténye-
ket, ismerd fel a logikai kapcsolatot, következtess, ez
a dolgod! „Nincs logikus válasz a kérdésedre.“
1 perc, és leállok. Még egy kérdés, program.
„Mondd, én igazán... éltem?“ Kérdésem visszhang-
zik újra és újra, üresen kong bennem, és a program
nem felel. Még 10 másodperc. Tudnom kell!

A megmentett gyermek szülei úgy tudták, ebben
az épületben javítják a gépet. A kicsivel együtt érkez-
tek köszönetet mondani. Bár abszurd volt a helyzet,
de valakinek hálásak voltak, és ez a legkevesebb, ak-
kor is, ha csak jelképes és értelmetlen. Ahogy belép-
tek, a portán rögtön eligazították őket. Olyan volt az
egész hely, mint egy nagy garázs. Mindenütt szorgo-
san dolgoztak a sérült robotok javításán. Ahogy kö-
zeledtek, messziről kiszúrták azt a típust. Az őt javí-
tó férfi közeledtükre elállt az asztalon fekvő munka-
darabtól, majd széles mosollyal az arcán üdvözölte
őket:

„Jó napot! Ha az F005-B-ért jöttek, jó hírem van:
rendesen szétverték, de sikerült megjavítani. Éppen
most frissítettem a szoftverét, ahogy azt kérték. Töb-
bet nem fog ilyesmi történni, ezt garantálom. 24.99
lesz.“

Azzal odakapott az asztalhoz, és bekapcsolta. A ro-
bot felült, majd üres tekintettel, monoton hangon be-
mutatkozott, és üdvözölte a látogatókat.

SShhaanngg
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11..00..::  CCoorruussccaanntt  ÁÁrrnnyyéékkooss  OOllddaallaa  

Guri belépett az Outlanderbe. Végigjáratta hideg, kék
szemét a vendégek sokaságán, mély lélegzetet vett, majd
elindult a söntéspult felé. Külseje nem teljesen szokvá-
nyos volt, még emberi szemmel sem; nő létére 180 centi
magas, karcsú, csinos, aranyszőke haja a vállára omlott.
Vörös, testhez simuló ruhája pedig kihangsúlyozta egy
profi táncoshoz hasonlító alkatát. De velük ellentétben
neki nem volt szüksége, hogy hosszú órákon keresztül
eddzen, hogy formában maradjon. Ráadásul képes volt
levegőt venni, és szívdobogás is hallatszott a mellkasá-
ból, de ízig-vérig droid volt. Pontosabban replika.

Odalépett a pulthoz, de mielőtt megszólalhatott volna,
egy borostás arcú Ember fordult oda hozzá.

– Helló, szépségem! Nincs kedved bulizni velem?
– Tűnés, barom! – villantotta jeges tekintetét a férfire

Guri. Mivel a férfi csak úgy bűzlött az alkoholtól, egyből
szóvá tette az elutasítást.

– Kit neveztél baromnak, te repedtsarkú!? – ezzel elő-
rántott egy sugárpisztolyt; majd mielőtt Guri megmoz-
dulhatott volna, rálőtt. A sugárnyaláb a bal felkarját érte,
letépte róla a ruházatot és az emberre emlékeztető bőrt és
húst. A vállízület szervói kilátszottak. Bár a sérülés sú-
lyosnak látszott, Guri tudtára adta a belső orvosi számí-
tógép, hogy közel teljes hatásfokkal képes mozgatni a
végtagot. Tehát a sérülés nem komoly.

– Mocskos droid! – kiáltott fel a férfi undorodva.
Guri tudta, hogy a Klón Háborúk óta viszolyog a szer-

ves lények többsége a droidoktól, de nem kívánt több
rendszerkárosodást elszenvedni. Egy támadó kobra
gyorsaságával és egy rohamozó bantha erejével csapott
le. Félreütötte a fegyvert a bal kezével, és egy időben a
másikat a pasas mellkasába mélyesztette. A csont hangos
reccsenéssel adta meg magát, a férfi holtan esett össze. A
replika tudta, hogy nem sok ideje maradt az
Outlanderben, mielőtt kiérkeznek a coruscanti roham-
osztagosok, mivel Vader Nagyúr, mióta a Bespinről visz-
szatért, sokkal keményebben fogta az embereit. De a kis
bemutatója elég hatásos volt ahhoz, hogy megtudja, ami-
ért valójában jött, így a gazdája, Xizor herceg elégedett le-
het. Bár bizonyosan nem fogja díjazni, hogy újabb javítá-
si költségekkel terheli. Ugyanis Guri előállításából egy ki-
sebb flottát lehetett volna összehozni, három kisebb csa-
tahajóval és tucatnyi vadászgéppel – méghozzá újonnan.

Amikor elhagyta az Outlandert, arra gondolt, hogy már
csak egy feladata maradt: megkeresi Simonelle, az ingo-i
technikust, – aki őt létrehozta – és „elbeszélget” vele…

22..00..::  KKaaggyyllóóbbóóll  SSzzaabbaadduulltt  SSzzeelllleemm

New Port belvárosa felettébb csendes volt a kora dél-
utáni időpont ellenére. A rendőrség kiürített egy teljes ke-
rület részt, mivel terrortámadás érte az egyik New Port-
beli kereskedelmi intézményt. Kuszanagi kiszállt a váro-
si terepjáróból, amivel két háztömbnyire parkolt a bank-
tól. Szürke, testhezálló overallt viselt, megigazította rö-
vid, lila haját; és elindult a néhány méterre felállított
rendőrkordon felé. A kordon mellett egy nagydarab, sző-
ke, lófarkas fickó állt, – az egyik társa – így arra vette az
irányt. Ahogy odalépett hozzá, az óriás megfordult, ráfó-
kuszált az őrnagyra a szeme helyén lévő kiberoptikával.

– Őrnagy! – szólította meg a nőt. - Van négy elkövetőnk
és tíz túszunk. Jobbára a bank alkalmazottai. – Erre
Motokó bólintott.

– Csak azt nem értem –
morfondírozott az óriás,
– hogy miért bennünket
hívtak. Amikor ezt a zsa-
ruk is simán elintézhet-
nék volna. Nem is igazi
terroristák, gyakorlatilag
csak még több pénzt kö-
vetelnek, és egyik szerve-
zethez sem tartoznak.

– Mert talán mi va-
gyunk a legjobbak. Tacsi-
koma! Milyen felderítést
végeztél? – erre a szőke
férfi mellett álló négylábú
pókrobot megélénkült, és
odagurult a nőhöz.

– Belopóztam, és teljes terepfelderítést végeztem – erre
kiengedett egy optikai kábelt a fejéből, mire az őrnagy ki-
húzta azt, és a nyakszirtjén lévő egyik foglalatba dugta.
Az adatok nanoszekundumok alatt áttöltődtek a nő ki-
beragyába, és máris elkezdte őket kiértékelni; azután
szétcsatlakoztak.

– Nem nagy ügy, Batu! Fogj valami fegyvert, és álcáz-
va bemegyünk – az óriás erre elvigyorodott. Utasította a
robotot, hogy nyissa ki a „potrohháját”, és kivett egy gép-
karabélyt, majd tárat lökött bele, és felhúzta.

– Felőlem indulhatunk. A terroristák a második emele-
ten vannak. – A 9-es Szekció két tagja, átlépték a kordont,
rejtőzködő üzemmódba kapcsolták magukat, így szinte
teljesen láthatatlanná váltak. Sima ügy volt eljutni az
épület második emeletére. A nő a kiberagyába szerelt
adóvevőn keresztül keresztül szólt Batuhoz.

– Válts át infravörösre, falon át szedjük le őket – a ter-
roristák nem is fogták fel, mi történt pontosan velük. A
vékony betonfalon úgy hatoltak át a két nagy kaliberű
fegyver lövedékei, mint meleg kés a vajon.

– Álcázás ki! – és egyetlen rúgással, amivel leszakította
az ajtót, bent termett a teremben a nő. Egy esetleges sérü-
léstől nem félt, mivel majd átviszik a szellemét egy másik
– ugyanilyen dögös – testbe. Csak kilenc halálra vált túsz
maradt az irodában. Batu szorosan követte, majd ő is biz-
tosítani kezdte a helyszínt. Észrevett egy ötödik hullát is,
felvágott torokkal. A hátára fordította, majd lefényképez-
te a szemeibe épített fényképezőgéppel; és utasította a
tacsikomáját, hogy ellenőrizze. Rövid időn belül megér-
kezett az azonosítás: az egyik igazgató az.

– Ez sima ügy volt. – jelentette ki Batu. Mire a nő csak
bólintott, de látszott rajta, hogy valami nem hagyja nyu-
godni. A szőke óriás úgy volt vele, majd szól, ha közölni
valója lesz.

* * *
A bank épületével szemközti épület tetején egy ballon-

kabátos alak figyelte speciális távcsövén a bankban zajló
eseményeket. Miután a 9-es Szekció elkezdett helyszínel-
ni, odament a várakozó helikopterhez, és beszállt a jár-
műbe. Intett a pilótának, hogy indulhat.

Ahogy felszállt a gép, még egy utolsó pillantást vetett
a bank épületére, ahogy visszagondolt az előbbi néhány
perc eseményére, a félig összeégett arcán torz mosoly je-
lent meg…

AA  sszzeerrzzőő  mmeeggjjeeggyyzzééssee::  A második írásban szándéko-
san írtam a neveket magyar fonetikussággal, és nem az
ún. Hepburn írással; azon egyszerű oknál fogva, mert így
jobban tetszik.

HHaa''llaatthhiinn
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AA  NNeeoonn  GGeenneessiiss  EEvvaannggeelliioonn  eeggyy  nneemmzzeettkköözziilleegg  ssii--
kkeerreess  aanniimmee  ssoorroozzaatt,,  mmeellyy  kkéétt  ffiillmm  ééss  eeggyy  mmaannggaa
aallaappjjááuull  sszzoollggáálltt..  AA  ssoorroozzaattoott  aa  GGaaiinnaaxx  SSttúúddiióó  kkéésszzíí--
tteettttee,,  aammeellyy  ttööbbbbeekk  kköözzöötttt  aazz  FFLLCCLL  eellkkéésszzííttéésséébbeenn  iiss
sszzeerreeppeett  jjááttsszzootttt..

EEllõõttöörrttéénneett::

2000. szeptember 13-án egy meteor csapódik az
Antarktiszba, melynek következtében a jég megolvad
és a tengerek szintje megnő. Ez az esemény klímavál-
tozást okoz, járványok törnek ki világszerte. 2015-re a
Föld lakosságának 50%-a elpusztul, sok partmenti
város eltűnik (pl. New York, amely átadja az Unio fő
székhelyét a Neo Tokyo-3 néven újjáépített Tokió-
nak). A katasztrófa valódi okát titkolózás és homály
fedi a legtöbb ember számára. Ugyanis a klímaválto-
zást nem a becsapódott meteor okozta, hanem egy ex-
pedíció, mely a meteor nyomai után kutatva az
Antarktiszon egy óriási humanoid lényt talált. A Föl-
dön mindenhol elkezdenek ilyen lényeket keresni,
amelyek a Qumran tekercsek tanulsága szerint állító-
lag a 2015-re megjósolt apokalipszis angyalai. A te-
kercsek a titkos Seele szervezet birtokában vannak és
a belőlük nyert ismeretek segítségével az apokalip-
szist akarják felhasználni, hogy az emberiséget egy
magasabb evolúciós szintre emeljék. Az Antarktiszon

az expedíció az első angyalt, Ádámot találta meg. Mi-
kor álmából felkelték, megsemmisítette önmagát, és
ezzel a robbanással okozta a „Second Impact”-ot,
amelynek következtében megolvadt a jégsapka és a
megváltozott körülmények hatására elkezdődött a
klímaváltozás. A szervezet megbízásának hatására
Evangelionokat (azaz EVA-kat) kezdenek építeni,
melyek mesterséges életformák, és az Antarktiszon
talált Ádámból és az általa talált Lilithből klónoztak.
A tesztelések közben történő szerencsétlenségek kö-
vetkeztében megalakul a NERV, mely az EVA beveté-
sekért feladatai közé tartozik olyan pilóták felkutatá-
sa a világban, akik képesek vezetni az EVA-kat anél-
kül, hogy beleőrülnének a használatukba. A kutatás
során kiderül, hogy csak olyan gyermekek képesek
vezetni az EVA-kat, akik a Second Impact után szü-
lettek és nincs már anyjuk.

TTöörrttéénneett::

2015-ben a 14 éves
tanulót, Shinji Ikarit
apja, a NERV vezetője
Neo Tokyo-3-ba hívat-
ja. Shinjit anyja halála
után apja egy barátjá-
nál, egy tanárnál
hagyja. Mikor megér-
kezik, apja nem is kö-
szönti, hanem egyből
az EVA-ba rakja és
Misato Katsuragi
tisztre bízza. Misato
egyedülálló nő aki
sokat alkoholizál, na-
gyon rendetlen és igazából alkalmatlan arra, hogy
Shinji gyámja legyen. Shinji a Neo Tokyo-3-ba jár
ezentúl iskolába, együtt az első EVA pilótával, Rei
Ayanamival. Ő az EVA-00 prototípust vezeti, eléggé
visszahúzódó és egyedül dolgozik. Senkihez sem áll
közel, csak Gendohoz. Az elkövetkező időben Shinji
kételkedik abban, hogy jó pilóta lenne, mivel osztály-
társának, Toji Suzuharanak húgát egy harcban meg-
sebesíti. Elfut és kizárják a NERV-ből. Misato, Toji és
Kensuke Aida (egy másik osztálytársa) szerencsére
vissza tudják hozni. Közös bevetéseken Rei és Shinji
közelebb kerülnek egymáshoz, de Rei továbbra is
zárkózott marad. Röviddel ezután érkezik meg Né-
metországból az EVA pilótája, a Second Children,
Asuka Soryu Langley. 14 éves kora ellenére már felső-
fokú végzettsége van, hatalmas az önbizalma és tem-
peramentuma. Gyakran idegesíti Tojit és Shinjit, aki-
vel viszont együtt kell laknia és dolgoznia. Egy pár
edzés után már harcban is sikerül együttműködniük,
így az angyalok támadásait könnyen visszaverik. Egy
konkurens prototípus is megjelenik, melyet a japán
hadsereg fejlesztett ki, és a Jet Alone névre hallgat
(ami nem más, mint egy távolról irányítható óriás ro-
bot, melyet nukleáris reaktor hajt), de ez a terv meg-
bukik, így a NERV marad az EVA-kkal az Angyalok
ellen.

Szerintem ez a mű minden mecha-kedvelő ani-
mésnek kötelező darab, ha egy igazán jó animét
akar látni!

SSeeTT

1144.. wwwwww..sszzeenntteessiinnffoo..hhuu//lliiddeerrccffeennyy
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ÜÜddvvöözzllöökk  mmiinnddeenn  kkeeddvveess  oollvvaassóótt!!

MMiinntt  eellõõzzõõ  cciikkkkeemmbbeenn  iiggéérrtteemm,,  bbeemmuuttaattoomm  aa
KKAAOOSSZZ  SSzzöövveettssééggeett..  MMiivveell  ssookkaann  öösssszzeettéévveesszzttiikk,,  llee--
íírroomm,,  mmiibbeenn  áállll  ttuullaajjddoonnkkééppppeenn  aazz  aanniimmee  ééss  aa
mmaannggaa..  ZZáárráásskkééppppeenn  aa  SSzzeenntteessii  OOttaakkuu  CClluubb  kköözzéérr--
ddeekkûû  iinnffoorrmmáácciióóii  oollvvaasshhaattóóaakk..

KKAAOOSSZZ::  KKeelleettii  AAnniimmee  OOrriieennttáállttaakk  SSzzöövveettssééggee

A DAne (Debreceni Anime Egyesület) jóvoltából
2009. február 21-én Debrecenben, az OSZAKE (Orszá-
gos Szerepjáték Anime és Képregény Est) keretein belül
megalakult az Ameet, amely az alföldi és környéki ani-
més klubok találkozójának az elnevezése. Az AMeet
eredeti célja az volt, hogy a környező klubok megis-
merjék egymást, barátságok és szövetségek alakuljanak
ki a klubok között.

Az ANIVÁR AMEET 2009. november 14-15. között
gyűlést szervezett, ennek keretein belül megalakult a
KAOSZ, azaz a Keleti Anime Orientáltak Szövetsége. A
szövetség célul tűzte ki, hogy segíti az új klubok létre-
jöttét, a létező klubok részére közös programok létreho-
zását, a különböző csoportok összefogását, stabil kap-
csolatrendszer kialakítását az egyes meetek, egyesüle-
tek között, valamint szervezői képzőtáborokat hoz lét-
re.

A KAOSZ - mint a magyarországi klubok többsége -
egyelőre hivatalosan nincs bejegyezve.

JJeelleennlleeggii  ttaaggjjaaii:: Békéscsabai Anime Klub (Notesz-
klub), Gyöngyösi Anime Meet (GaMeet), Kecskeméti
Anime Meet (KAMI), Nagyváradi Magyar Diákszövet-
ség Anime / Mangas Szakosztálya (ANIVÁR), Miskol-
ci Anime Klub (MinK), Szentesi Otaku Club (SZOC),
Szolnoki Anime Klub (SzAK).

OOttaakkuu--sszzóóttáárr::

AANNIIMMEE: Az anime (ejtése [anime], az „animation”
szó rövidüléséből) a rraajjzzffiillmm általános elnevezése Ja-
pánban, a szigetországon kívül a japán stílusú rajzfil-
mek összefoglaló neve. A műfaj eredeti hazájában több
korosztályt is megcéloz, és az élőszereplős filmekhez
hasonlóan készülnek az idősebbek számára is például
romantikus, komikus, akció- és drámaanimék, sőt ero-
tikus, pornográf tartalmúak is. A legtöbb anime átme-
netet képez több műfaj között, és többfajta motívumot
tartalmaz. Így az egyes filmek kategóriákba szorítása
nehézségekbe ütközhet. Előfordul, hogy egy animének
látszólag egyszerű története van a felszínen, de ezzel
egyidőben létezik egy bonyolultabb, mélyebb cselek-
mény és karakterfejlődés. Szokásos, hogy egy akciódús
anime humoros, romantikus vagy akár szívbe markoló
elemeket is magában foglal. Ugyanúgy előfordulhat-
nak egy elsősorban romantikus animében erős akcióje-
lenetek. Nem ritkák azok a történetek, amik látszólag
viccesen bugyután kezdődnek, de a végkifejlet drámai,
komoly mondanivalóval.

MMAANNGGAA: A manga a kkéépprreeggéénnyy japán nyelvű általá-
nos elnevezése, Japánon kívül a japán mangák jellemző
stílusában készített képregényekre használják, szűkeb-
ben csak a Japánban készültekre. Alkotóit mangakák-
nak hívják. A klasszikus japán ukiyo-e festészet és a
nyugati művészeti hatások találkozásából fokozatosan

jött létre, míg mostani jellege kialakult, s a köztudatban
– főképp Japán határain kívül – összeforrt a japán pop-
kultúrával. A japán írás jobbról balra halad, a mangák
is ilyen formában olvasandóak.

SSzzeenntteessii  OOttaakkuu  CClluubb  hhíírreeii::

Először a 2010 január 1-től érvé-
nyes szabályzatunk közérdekű
pontjait ismertetjük:

11.. Találkozó minden héten
kedden van 16:30-tól-20:00-ig a
Szentesi Művelődési és Ifjúsági
házban.

22.. A találkozókon csak az vehet
részt, aki betöltötte a 14. életévét és
rendelkezik érvényes tagságival.

22..aa.. Aki még nem tagja a Klubnak, de kíváncsi ránk,
az első 3 alkalommal tagsági nélkül is részt vehet a ta-
lálkozóinkon.

22..bb.. Az minősül tagnak aki jár meetekre. (Havonta
minimum 1-2 alkalom, meetek számától függően).

77.. 2010. január 01-től a tagsági díj havonta 200 Ft min-
den tagnak.

77..aa.. A havi tagsági díjért cserébe jár egy tagsági kár-
tya vagy medál a tagoknak.

77..cc.. A tagsági díj, illetve belépő díj a klubot érintő
költségek miatt szükséges és csak arra fordítható (pl.
nyomtatási költség, eszközök beszerzése, bérlés, stb…).

NNééhháánnyy  aallaappvveettőő  aapprróóssáággrróóll  aazz  éélleettüünnkkbbőőll..
November végén egyelőre projekt jelleggel a SZOC-

on belül megalakult az Otaku-Team és a Manga-Team.
Az Otakus csapat a Lidércfény magazín új Anime/
Manga rovatáért felel. A Mangás csapat pedig egy saját
manga elkészítésére adta a fejét, amelyről néhány váz-
latot leközlünk majd a Lidércfényben is. SSeeTT  

BBaasseettoollll

Új évre egy új lap! 2010 friss szülötte: a Basetoll, rend-
szeresen megjelenő, novellákkal foglalkozó folyóirat.

A lapot azzal a céllal hozták létre, hogy mai kezdő,
esetleg nem annyira kezdő írók rövid, csattanós írásaival
töltsék meg. A kiadvány nem akar mást, csak szórakoz-
tatni.

A szerzők valószínűleg ismerősek lesznek, hiszen első-
sorban irodalmi portálokról válogatnak.

Az első szám január közepén jelent meg, az újságot
nyomtatott formában Balatonfüred-Veszprém körzetben
terjesztik, de honlapjukról (basetoll.mlap.hu) pdf-for-
mában minden számot le lehet majd tölteni.

EEllõõkkéésszzüülleettbbeenn::  PPhhiilliipp  KK..  DDiicckk::  CCssúússzzkkáállóó  vvaallóóssáággookk

A kötetben változatos témák és hangulatok mutatják
be érdeklődésének széles skáláját, önéletrajzokból, sci-
ence fiction kritikákból és provokatív esszékből ka-
punk bepillantást egyedi gondolkodásmódjába. A szel-
lemes, alapos és gondolatébresztő írások tovább gyara-
pítják Dick szellemi örökségét, és növelik hírnevét.
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AAssiimmoovv  ÉÉnn,,  aa  rroobboott  ttöörrttéénneetteeiivveell  vvaallaammiikkoorr  aa  nnyyoollcc--
vvaannaass  éévveekk  kköözzeeppéénn  ttaalláállkkoozzttaamm  eellõõsszzöörr  aa  RRoobbuurr  ccíí--
mmûû  llaapp  hhaassáábbjjaaiinn..  MMáárr  aakkkkoorriibbaann  iiss  iimmááddttaamm  aa  ssccii--ffii
ttöörrttéénneetteekkeett,,  ééss  AAssiimmoovv  rroobboottooss  ttöörrttéénneetteeii  nnaaggyyoonn
nnaaggyy  ééllmméénnyytt  jjeelleenntteetttteekk  sszzáámmoommrraa..  AA  rroobbuurrooss  ssoorroo--
zzaattnnaakk  eeggyyeettlleenn  hhiiáánnyyoossssáággaa  vvoolltt::  mmiivveell  aakkkkoorriibbaann
mméégg  mmûûkkööddöötttt  aa  cceennzzúúrraa,,  nneemm  lleehheetteetttt  aazz  eerreeddeettiilleegg
11995500--bbeenn  kkiiaaddootttt  kköönnyyvv  öösssszzeess  ttöörrttéénneettéétt  mmeeggjjeelleenntteett--
nnii,,  vvaallóósszzíínnûûlleegg  aazzéérrtt,,  mmeerrtt  nneemm  mmiinndd  iilllleesszzkkeeddeetttt  aa
lléétteezzõõ  sszzoocciiaalliizzmmuuss  iiddeeoollóóggiiaaii  kkeerreetteeii  kköözzéé..

Ha az ember robotokról hall, akkor az egyik első do-
log, ami eszébe jut, az a mesterséges intelligencia fogal-
ma. Mérő László meghatározása szerint „A mestersé-
ges intelligencia egyfelől egyfajta műszaki tudomány,
amennyiben feladata egy adott működés létrehozása
minél jobb minőségben, mesterségesen megvalósítható
és reprodukálható eszközökkel. Jobb híján erre a célra
jelenleg a számítógépet használjuk. A létrehozni kívánt
működés pedig többnyire olyasvalami, amire, ha em-
ber végzi, azt szoktuk mondani, hogy magas szintű in-
telligenciát igényel.”

Manapság „jobb híján” a számítógépekkel próbálunk
mesterséges intelligenciára emlékeztető dolgokat létre-
hozni, ez pedig egy emberszerű, intelligensen viselke-
dő robot létrehozásához a tapasztalataink szerint édes-
kevés. Asimov ezt a problémát sci-fi íróként úgy oldot-
ta meg, hogy megteremtette a pozitronagy fogalmát,
amely minden robot működésének alapját képezi, rá-
adásul ezt 1950 környékén tette, amikor a számítógé-
pes technika még igencsak gyerekcipőben járt. A po-
zitronagy működésének alapját a robotika híres három
törvénye képezi, amelyek a következő, minden robotra
érvényes alapelveket tartalmazzák:

1. A robotnak nem szabad
kárt okoznia emberi lény-
ben, vagy tétlenül tűrnie,
hogy emberi lény bármi-
lyen kárt szenvedjen.

2. A robot engedelmes-
kedni tartozik az emberi
lények utasításainak, kivé-
ve, ha ezek az utasítások
az első törvény előírásaiba
ütköznének.

3. A robot tartozik saját
védelméről gondoskodni,
amennyiben ez nem ütközik
az első vagy második törvény bármelyikének előírá-
saiba.

A könyv kilenc novellát tartalmaz, melyek eredetileg
1940 és 1950 között jelentek meg a Super Science Stories
és az Astounding Science Fiction magazinok hasábjain.
A robotfejlesztéssel és -gyártással foglalkozó Amerikai
Robot vállalat robotpszichológusa, Susan Calvin mesél
néhány érdekes történetet egy érdeklődő újságírónak,
aki az Interplanetáris Lapkiadó számára készít riportot.
Calvin már a kezdetektől fogva részt vett a robotok fej-
lesztésében, így rengeteg jó sztori van a tarsolyában.
Ezek közül olvashatunk néhányat - hogy mennyit, az
attól függ, hogy mikor adták ki a könyvet. A történetek
leginkább olyan robotokról szólnak, amelyek (vagy
akik?) a várakozástól eltérően értelmezik a nevezetes
három törvényt, s ennek szenvedő alanya gyakran a
tesztelést végző két technikus, Powell és Donovan. A
végkifejlet általában happy end, hiszen a robotok terve-
zésük és törvényeik eredményeként becsületes, jólelkű
teremtmények. Ettől még viselkedhetnek furcsán - elő-
fordul köztük bizonytalankodó bányarobot és vallás-
alapító fanatikus is. Asimovot kritikusai azzal vádol-
ták, hogy írói stílusa rendkívül dísztelen - én ezzel nem
értek egyet, számomra az Én, a robot sokadik újraolva-
sásra is letehetetlennek bizonyult, és szerintem hatvan
évvel az első kiadás után is megállja a helyét a sci-fi
művek sorában.

Vajon mit hoz majd a jövő? Napjainkban a jövőbe
mutató fejlesztéseket a gazdagabb országokban legin-
kább a hadsereg finanszírozza, így lehetséges, hogy
nem az asimovi békés törvények kerülnek alkalmazás-
ra, hanem inkább a David Langford által javasoltak:

1. A robot nem okoz kárt az arra jogosult kormányza-
ti személyeknek, de elintézi a betolakodókat.

2. A robot engedelmeskedik az arra jogosult szemé-
lyeknek, kivéve, ha annak teljesítése a harmadik tör-
vénybe ütközik.

3. A robot megvédi magát halálos fegyverzettel, mert
egy robot rohadt drága.

Reméljük, hogy nem így lesz.

KKaappiittáánnyy
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